

# 善感乡石盆村 稻渔共生 鱼粮双赢

本报记者 冉立



村民在投放鱼苗。

7月20日，微风细雨。在善感乡石盆村3组合元宝稻渔综合种养基地，有一群忙碌的身影在劳作，担水、舀苗、装桶、放鱼……

细雨润后的山涧格外清新，秧苗微微摆动，远处不时传出阵阵蝉鸣声，一幅极具山水画特色的夏时农忙图生动铺开。

刚被放生于稻田的鲫鱼、鲤鱼哧溜地向着稻田中间游去，激起道道涟漪。

产业振兴是乡村振兴的基础和内涵，而找准走对产业发展路子则对建设宜居宜业和美乡村至关重要。

石盆村党支部书记冉成兵介绍，合元宝稻渔综合种养基地占地面积100亩，原

是村里的撂荒田。“寸田必种，稳粮增粮”。2021年，村里把这片撂荒田从村民手中流转，驻善感乡工作队找来资金进行复耕、硬化道路、修围栏等等，计划着把它打造成集观光和种养于一体的稻渔种养基地。

基地建成了，撂荒田可以种粮了，但新的问题又产生了。谁来管？以什么方式管？经过认真考察，当地村民冉忠波成了基地的“主人”。

“一年前，我还在家里养殖生猪。今年，我从村上承包了这片基地，按照规划继续实现‘稻渔共生’。”冉忠波说，“‘稻渔共生’是将种植水稻与水产养殖有机结合在同一生态环境中，通过鱼类在稻田中进行水层对流及物质交换，增加底层水中的溶氧，补充土壤肥料，促进水稻的生长，同时稻田中的藻类、微生物又为鱼类生长提供部分饵料，起到稻渔共生、互惠互利的作用。”

“我们按照‘党支部+基地+农户’的模式经营，冉忠波按照收益的5%分红，支付给村集体经济合作社，农忙时节乡亲们也能就近干活。”冉成兵说。

冉忠波在村两委干部眼中，是一个忠厚、肯干的人，虽然稻田里养鱼是新手上路，但驻村工作队第一书记牛金中是水产博士，就是他最大的底气。

“万事开头难，从养殖生猪到稻田里养

鱼，还有很长的一段路要走，但是我有信心将这项产业发展壮大，带领乡亲们在发展生态农业这条路上越走越远。”冉忠波满怀信心地说道。

“稻渔共生”能给山区农民带来哪些实惠呢？

市农业农村委渔业处二级主任科员、水产博士牛金中对记者说，“稻渔共生”模式是市农业农村委主推的一种高效生态农业生产模式，它作为一种互补共生的生态农业系统，通过提升水稻、水产的品质来增加效益，实现了“粮渔双赢”的最佳效果。

首先是经济效益可观。“稻鱼共生”是一田两用、一水双用。当地部分农户认为“稻鱼共生”不能施化肥、喷洒农药，自然会影响稻谷收成，这是认识上的错误，也表明技术掌握不到火候。首先要推广稻渔名优品种选育，还得做好饲料精准投喂、病害防控及生态循环种养等技术，保证鱼的排泄粪便完全能满足稻田生长所需肥料。鱼能吃掉稻田中的害虫和杂草，还能翻动泥土促进肥料分解，为水稻生长创造良好条件。预计每亩稻田可收获稻谷700斤，鱼150斤，产值可达4000元/亩，高出传统水稻种植收益1倍。

其次是生态效益明显。该模式采用生态综合种养的模式，养鱼肥水、种稻净水，化肥农药的施用量大量减少，生产的稻谷和水产品安全有保证，达到绿色食品标准。



## 太原：开展反电信网络诈骗宣传活动

本报讯（通讯员 李林果）为切实加强群众防骗反诈意识，有效遏制电信网络诈骗，近日，太原镇利用赶集日开展“2023年反电信网络诈骗”普法活动。

活动中，太原镇工作人员与普法志愿者们通过深入辖区人员密集的超市、农贸市场及客运站等地张贴宣传海报，向商户、居民发放“反电信网络诈骗法”宣传手册500余份，把夏日普法清凉套餐送到群众身边，构成一道靓丽的普法“风景线”。

同时，活动现场设置临时法律咨询台，通过发放小礼品等方式吸引群众前来学法，向群众普及刷单返利、虚假网络贷款、虚假投资理财等常见诈骗类型及防范措施。并入户一对一给群众讲解反电信网络诈骗相关知识，加深群众对法律知识的理解，引导群众树立法治思维，增强防骗意识，维护自身财产安全。



## 《中国共产党机构编制工作条例》释义

第三，巩固党治国理政的组织基础。

党的十九届三中全会提出，党和国家机构职能体系是中国特色社会主义制度的重要组成部分，是我们党治国理政的重要保障。机构编制法定化是深化党和国家机构改革的重要保障。要完善党和国家机构法规制度，依法管理各类组织机构，加快推进机构、职能、权限、程序、责任法定化。通过制定《条例》将机构改革和机构编制管理实践中行之有效、带有规律性和长期适用性的成果固定下来，依法规范管理各类组织机构和编制，强化机构编制管理刚性约束，是推进机构编制法定化的一项重大举措，有

利于落实党和国家机构改革成果，实现改革与法治相互促进，不断巩固党治国理政的组织基础。

制定《条例》的依据

《条例》根据《中国共产党章程》制定。党章是党的总章程，集中体现了党的性质和宗旨、党的理论和路线方针政策、党的重要主张，规定了党的重要制度和体制机制，是全党必须共同遵守的根本行为规范。党章是最根本的党内法规，是制定其他党内法规的基础和依据。特别是党章中的组织制度等内容与机构编制工作密切相关，是机构编制工作必须遵循的基本要求。

第二条 机构编制工作必须坚

持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以坚持和加强党的全面领导为统领，以完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化为导向，以推进党和国家机构职能优化协同高效为着力点，完善机构设置，优化职能配置，提高效率效能，为决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力制度和组织保障。

（未完待续）